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Foaie biserlcească-poll t lcăApar© în fiecare Sâmbătă 

Jubileul Si Părinte 
(-{-) Luna aceasta, în 13 Maiu, se împli

nesc 25 de ani de cândpreotulEugen Pacelli, 
prin punerea manilor Papii Benedict XV, în 
veci de binecuvântată pomenire, primea 
deplinătatea harului preoţiei, fiind ridicat la 
treapta de episcop în Biserica Iul Hrtstos. 
Momentul acesta va fi sărbătorit, în lungul 
şi latul Pământului, de sutele de milioane 
cari cinstesc în PIUS XII pe Vicarul Domnu
lui şi pe urmaşul vârhovniculul Petru. 

Se vor aduce în acea „Zi a Papii", jertfe 
liturgice la zeci şi zeci de mii de altare. Se 
vor rosti rugăciuni şi se vor înregistra, nu 
atât de oameni, cât mai mult de îngeri, în 
catastihele lor tainice, milioane de împărtă
şanii şi de fapte de pietate săvârşite la in-
tenţiunea Părintelui obştesc al creştinătăţii 
neîmpuţinate. Şi se va vesti, dela margini la 
margini de lume, mila fără margini ce a do
vedit-o Mântuitorul faţă de muritori, rănduind 
ca Biserica sa să fie aşezată pe stânca de 
temelie a lui Bar Iona, pe care l-a numit El 
însuşi Peatră, şi a voit să fie cel dintăiu 
dintr'o serie ce se va sfârşi numai când soa
rele, se va întuneca, şi luna nu va mai lumina, 
şi stelele vor cădea. 

Noi, Românii Uniţi, vom lua parte, cu 
tot dragul inimii, la acest praznic al uriaşei 
Familii creştine dreptmârturisitoare de pe 
întreg rotogolul Globului. Mulţumită unei rân-
dueli mai presus de fire a Proniei cereşti, de 
două sute patruzeci şi doi de ani, strămoşii 
noştri, la 1700, intrând în legăturile iubirii cu 
urmaşul Sf. Petru din Cetatea Eternă, ne-am 
bucurat mereu de lumina adevărului propovă
duit de Roma Papală, şi am simţit fără înce
tare binefacerile mânii ocrotitoare şi darnice 
a Papilor. Fii înţelegători, devotaţi şi iubitori, 
ne facem şi de astă dată datorinţa faţă de 
şezătorul în Sf. Scaun, cu reverinţă neprefă
cută. Pe lângă toată vitregia vremilor. Ba cu 
atât mai vârtos chiar pentrucă vremile sunt 
rele şi tocmai în astfel de vremuri cumplite 
ştim că ne putem răzima pe urmaşul de astăzi 
ol Pescarului galilean. 

Câtu-i pentru amănuntele prăsnuirii, 
Ştim că s'au luat măsurile de cuviinţă. Foarte 
în curând vor şi fi aduse la cunoştiinţa celor 
îndatoriţi în primul rând la înfăptuirea lor 
cât mai deplin, şi pe scară cât mai largă. 
Ochii vlădicilor: protopopii, şi manile lor 
drepte: preoţii de enorie, nu ne îndoim o clipă 
că-şi vor înţelege rostul şi vor fi la înălţime. 
Cu vorba şi cu fapta pilduitoare. Iar obştiile 
credincioase, ascultând glasul păstorilor, vor 
fi un gând şi o inimă cu ei în acea zi mare 
& aleasă, care-i Ziua Sf. Părinte. — Cinstind pe 
actualul Vicar al Domnului, ne cinstim şi pe 
nol înşine. Cum vom şi face, fără doar şi poale. 

e ce se impun 
Pe marginea unei inadvertenţe — Se pregăteşte o nouă surpriză pentru 

Academia noastră de teologie 

(= ) . Biserica Blajului n'a fost invitată 
şi n'a putut grăi la manifestaţia naţională din 
19 Martie. — O mare greşală, fără îndoială. 
Din punct de vedere naţional, în primul rând. 
Credincioşii noştri, de pretutindenea, au ră
mas nedumeriţi şi mâhniţi; duşmanii de tot
deauna au avut un nou prilej de păcătoase răs
tălmăciri, artă pe care o stăpânesc Ia perfecţie. 

Scrisoarea dlui vicepreşedinte al Con
siliului de miniştri Mihail Antonescu trimisă 
I. P. S. Sale Valeriu Traian Frenţiu şi, prin 
aceasta, Bisericii noastre — scrisoare pe care 
o publicăm în acest număr — are menirea 
să repare, în numele guvernului, răul ce s'a 
făcut. (Atâta cât se poate, fireşte. Fiindcă 
oricât de bine reparat, vasul spart nu se mai 
face nou!). 

Dorind sincer a contribui la pacificarea 
spiritelor, renunţăm Ia comentarii şi socotim 
chestiunea închisă. — Ar fi însă o nouă gre
şală a nu trage învăţăminte pentru viitor din 
greşelile trecutului. Cu gândul acesta scriem 
rândurile ce urmează. 

Dela unirea cea mare şi până astăzi, 
toate guvernele ţării, fără excepţie, au avut 
pentru Biserica noastră cea mai aleasă pre
ţuire şi au recunoscut fără echivoc marile ei 
vrednicii naţionale. (In parantez fie zis: nici 
n'ar fi putut face altfel. Vorba marelui regre
tat lorga, la discuţia legii învăţământului 
superior din 1932:, „Biserica unită a adus 
foarte mari servicii cauzei naţionale — şi 
oricât am vrea, dar nu putem să desfiinţăm 
meritele Blajului! Vezi Mon. Of. Nr. 77 din 
1932). — Aceasta în teorie, în vorbă şi, poate, 
în sentimente. La fapte însă, era cu totul 
altceva. Aici eram mereu surprinşi de „inad
vertenţe" supărătoare, jigniţi fără motiv şi 
loviţi fără dreptate ,* pentru ca, mai apoi, să 
se caute a se îndrepta şi repara ce se putea. 
Totdeauna însă, din aceste neajunsuri, a căror 
regularitate ciudată semăna teribil a sistem, 
noi rămâneam cu amărăciunea, neamul cu 
paguba şi guvernul cu ponosul. 

Acest paralelism contradictoriu nu poate 
avea decât o singură explicaţie: există,în 
birourile şi cercurile dela cârma ţării forţe 
oculte, destul de puternice pentru a zădăr
nici şi a înturna pe dos bunele intenţiuni 
de dreptate ale guvernanţilor răspunzători. 
Nimeni însă nu şi-a dat silinţa să le identifice 
şi să le reducă la tăcere. Poate că ar fi timpul 
să se purceadă acum la această operă de de
pistare şi limpezire. Totala solidaritate, de care 
avem nevoe, nu se poate cimenta decât prin 
totală sinceritate şi prin bărbătească francheţă! 

Aceasta ar putea fi întâia învăţătură, 
de ordin general şi principial, care se poate 
desprinde din necazurile trecutului pentru 
politica noastră bisericească de azi. — Urmează 
imediat obligaţia elementară de a nu m a 
săvârşi în viitor inadvertenţe concrete, care 
să se încadreze în sistemul vechiu. — Şi 
fiindcă, după informaţiile ce avem, se pare 
că tocmai acuma este în pregătire una nouă,, 
deosebit de gravă şi ea, ne permitem a atrage 
din bună vreme asupra ei atenţiunea On.. 
Guvern, rugându-1 stăruitor s'o prevină şi s'o 
evite dela început, ca să nu mai fie nevoe 
de îndreptări tardive. 

E vorba de situaţia Academiei noastre-
de teologie din Blaj în iaţa reformei generale 
a învăţământului superior ce se proiectează*. 

De două decenii am cerut mereu înfiin
ţarea unei facultăţi româneşti de teologie-
catolică, necesară atât pentru pregătirea su-» 
perioară a clerului nostru cât şi din alte con-
sideraţiuni de ordin naţional, pe care nu Ie
rnai repetăm aci. In principiu s'a recunoscut 
îndreptăţirea cererii noastre. Legea lorga a 
fixat-o şi în text de lege. La faptă însă nu 
s'a ajuns. Dintr'o pricină destul interesantă r 
ca să nu se supere Sibiul care, în acest caz, 
voia şi el facultate. In ce ne privea, n'am 
avut nimic împotrivă, ci am susţinut şi noi 
această dorinţă a confraţilor. S'au opus însă 
alţii: unii miniştri de finanţe şi, se pare, în
seşi celelalte trei facultăţi teologice ortodoxe! 
Astfel, de dragul unei pretinse egalităţi de tra
tament (în fapt „inegalităţi", fiindcă Biserica 
ortodoxă avea şi are trei facultăţi teologice)^ 
am rămas cum am fost, şi noi şi Sibiul. 

In iarnă însă, d. ministru Petrovici, cu 
prilejul unei vizite oficiale, a făcut promisiune 
limpede că Academia de teologie din Sibiu 
îşi va căpăta în ierarhia învăţământului su
perior locul care i-se cuvine. Ne-am bucurat» 
Eram siguri că vom fi trataţi Ia fel. Ni s'au 
dat, de altfel, şi asigurări categorice în a-
ceastă privinţă. Era atât de firesc acest lucru, 
— ni s'a spus — încât nici nu trebue să mai 
stăruim pentru el. 

Informaţiuni recente ne spun acum cu 
totul altceva: Promisiunea ministerială ar fi 
fapt împlinit pentru Sibiu numai, Blajul însă 
rămâne şi pe mai departe în vechea situaţie» 
De c e ? „Fiindcă ar fi fost prea greu" să ii 
se facă dreptate. 

Ni se pare de necrezut. Cum ar putea 
fi cu putinţă această bruscă răsturnare de 
situaţii? Şi cu ce s'ar putea motiva? Vre
mile, cu sfâşietoarea tragedie în care ne-au 
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îmbrâncit, au adus doar' noui motive pen
tru împlinirea vechei noastre cereri şi, în cel 
mai rău caz, impun imperios o perfectă egalitate 
de tratament faţă de Sibiu. O abatere atât de 
făţişă dela această linie a echităţii nu s'ar 
putea împăca de loc cu acea înaltă preţuire 
de care asigură Biserica noastră scrisoarea 
d. Vicepreşedinte al Consiliului de miniştri. 
E a n'ar fi decât un nou prilej de mâhnire şi 
o nouă amărăciune pentru credincioşii noştri 
de pretutindeni. Şi o nouă bucurie pentru 
duşmani. Iar vremea aceasta de cruciale 
încercări nu ne îngăduie astfel de lux pă
cătos, nici într'o direcţie, nici în cealaltă. 

Orice ar fi însă — mai e nevoe să se 
spună? — noi suntem ceeace am fost şi ră
mânem aeeace suntem. Drumul şi locul nostru 
în viaţa neamului e prea bine fixat decât să 
mai poată fi schimbat. Precum nu stă în pu
terea nimănui să desfiinţeze meritele Blajului, j 
tot aşa nu stă nici în puterea Blajului să-şi ! 
schimbe fiinţa şi simţirea, oricâte inadvertenţe 
ar avea de uitat, oricâte inechităţi de înfruntat, 
oricâte umiliri de purtat. Toate sunt valuri 
trecătoare şi, mai curând ori mai târziu, 
dreptatea va triumfa. 

Mai bine ar fi însă ca ea să biruiască 
de pe acum. Fiindcă orice umilire lasă în su
flete scrum de durere; nedreptatea niciodată 
nu a avut darul de a întări temeliile State
lor; şi fiecare greşală a noastră este o armă 
periculoasă pe care o dăm potrivnicilor! 

Feluri de a cumineca 
Viaţa bisericească, în desfăşurarea ei 

neîncetată, e firesc să pună noui şi noui pro
bleme. Şi e bine să se desbată între fraţi, fie 
la întruniri sinodale, fie pe calea scrisului. 
In felul acesta se pot lămuri multe chestii 

.cari, altfel, dau loc Ia îndoeli şi pot duce la 
, «obiceiuri cari numai bune şi de laudă nu pot fi. 

„Unirea", în numărul său 15 din anul 
acesta, aduce câteva rânduri de-ale păr. Oc-
tavian Fulicea cu privire la anumite feluri 
mai noui de a cumineca credincioşii, altmin
teri de cum se făcea mai demult exclusiv. 
Şi acum aproape peste tot. Şi cum credem 
şi noi că, între împrejurările de azi, e bine 
să se purceadă şi de aci încolo. — Pentrucă: 

1. „Metoda" recomandată de cutare mi
nistru al sănătăţii, cu 5-10 linguriţe la înde
mână „pentru a se preveni răspândirea bo
lilor", nu ajută la nimic, decât doar în cazul 
că s'ar ţinea la îndemâna preotului atâtea 
linguriţe câţi credincioşi se împărtăşesc. Ceea 
ce-i o absurditate, când te gândeşti că la noi 
se împărtăşesc credincioşi cu sutele. Şi atunci 
ce şi cât se „previne" cu 5-10 linguriţe? 

2. Nu aflăm de bună nici obişnuinţa de 
a băga linguriţa de cuminecare într'un pa
har cu apă după fiecare împărtăşanie, afară 
doar de cazul că ar sta la îndemână 
tot alt şi alt pahar, de fiecare cumine
care. Căci altfel totul nu-i altceva decât: 
Na-ţi-o frîntă, că ţi-am dres-o. Doar odată 
ce am înfundat într'un pahar o linguriţă mo
lipsită (?) de gura cuiva, apa aceea nici ea 
nu mai.e curată. — Şi în loc să dau „sămânţă 
de boală" (vorba vine) unuia, voi da unei 
serii întregi. — Şi încă ceva: Oare după 
cuminecarea cuiva, nu rămân, pe linguriţă, 
stropi de vin consacrat, şi uneori chiar şi 
de pâne consacrată, fie chiar şi părticele 
infinitesimale, pe cari le arunci în paharul 
cu apă? Cum stăm însă în acest caz cu 
pietatea faţă de Preasfântul Trup şi Sânge 
al Domnului ? 

3. Linguriţa-tip, care poate fi introdusă 
în gura celui ce se cuminecă, şi deşertată de 
sf. împărtăşanie aşa, cât să nu atingă de fel 
nici limba, nici cerul gurii celui ce primeşte 
Taina Sfântă, e bună. Dar —pentru seminarii 
teologice şi mănăstiri. Âşi vrea să văd cine 
poate învăţa mulţimile să se cuminece în 
felul acesta! Să-i spui babei Palaghia, ori 

moşului Tănase, să steie cu gura căscată * 
să nu-şi apropie buzele câtă vreme meşte. 
reşti tu cu linguriţa, ş'apoi să vezi l a c e Q" 
să ajungi! 

4. Cuminecarea cu părticele lungăreţe 

îmbibate în Preasfântul Sânge şi introduse 
cu mâna în gura celui ce se apropie de Si, 
Masă, e o practică pe care cel ce scrie a-
ceste rânduri o cunoaşte de acum zece ani 
şi mai bine dela Sanatorul de Tuberculos 
din Geoagiul de jos. Aşa se cuminecau că-
lugăriţele noastre de acolo. Şi s'a mai purces 
la fel şi în alte câteva locuri, după acelaş 
„tipic de familie". Care însă nu-i practic de
cât numai în „familie" restrînsă. Şi-i împreu
nat cu primejdia profanării Celor Sfinte, 
Pânea noastră dospită e sfărmicioasă; nu-i: 
ca „hostia" latină, şi se desprind din ea 
foarte uşor părticele micuţe, îndată ce a-
tingi şi muţi dela locul său o bucăţică. Asta-i; 
una. — Alta: De câte ori nu se trezeşte,cel 
ce se cuminecă în felul acesta, la latini ca 
şi la noi, cu degetele preotului în gură! Cu 
cât sunt acestea mai „cu gust" decât linguriţa 

I tradiţională? — Vorbesc din experienţă. 
5. Singurul fel de a cumineca credin

cioşii noştri — cel puţin deocamdată — e 
cel moştenit din bătrîni. Să fie instruiţi cum 
se cade copiii în şcoală, şi toată lumea in 
biserică, şi totul se poate face mai bine de
cât în oricare alt fel. Teama de molipsire e 
mai de grabă o gogoriţă a unor ipersensibili, 
decât realitate. Câte cazuri, reale nu ima
ginare, de molipsire pe calea cuminecării, s'au 
înregistrat până acum, deşi, har Domnului, 
practica împărtăşaniei după rânduiala răsări
teană e veche cât creştinismul însuşi ? 

6. Admitem altceva: Sunt şi preoţi bol
nav de „delicaţi", cărora nu le place să 
consume Sf. Specii după cuminecare de mul
ţimi. Pentru asta este însă alt leac, un hara
babura în practica împărtăşirii credincioşilor. 

7. Păr. Fulicea e de părerea că „cre
dincioşii sunt în drept să se pronunţe*. — 
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Lupta cu nelegiuiţii 
- Preotul dreptcredincios şi sectarii -

Părerea cam aceptată, că în general 
sectarii sunt buni, unicul rău fiind că nu merg 

• îa biserică, e integral greşită. Problema are: 
un aspect cu mult mai important, şi la care 
«poate mulţi nu se prea gândesc, că adecă cei; 
mai mari păcătoşi ai satelor sunt sectarii.; 

• Spre acest scop, în mod concret, se va arăta; 
oamenilor că în această parohie sunt două 
serii de păcătoşi: .1.'Sectarii. 2 Unii dintre 
credincioşi cari înjură, se îmbată etc. Acestea 
•două serii trebue să dispară cu totul, căci 
până atunci binecuvântarea lui Dumnezeu nu 
iva veni peste parohie. Că într'adevăr cei mai: 

,mari păcătoşi sunt sectarii, se dovedeşte con-; 
aiderând gravit atea păcatului. Decât, păcatul e 
cu atât mai mare, cu cât «mai aproape de 

ifacultăţile • spirituale, şi cu cât formează opu-
«ul unei virtuţi absolut fundamentale. In a-
«eastă ordine de idei se poate vorbi despre:? 

Necredinţa; s e c t a r i l o r 

Sf. Pavel p spune limpede: „Fără de 
«credinţă nu e cu putinţă a plăcea lui Dum
nezeu* (Evrei). Acum, sectarii păcătuesc In j 
privinţa aceasta într'un mod foarte grav, pen
trucă nu cred decât ceea ce le place — şi 

zic că înţeleg — pe când credinţa e o virtute 
supranaturală, prin care ţinem de adevărat tot 
ce a descoperit Dumnezeu, nu pentru înţele
gerea noastră, ci pentru autoritatea lui Dum
nezeu care a descoperit. Aşa că nu există 
păcat mai mare ca necredinţa; necredinţă 
contra atâtor adevăruri descoperite de Dum
nezeu, necesare pentru mântuire. Că ei nu 
cred pentrucă nu le convine învăţătura Bise-
cii, se poate, dar nici evreilor nu le-a conve
nit învăţătura despre Eucharistie — cum nu 
le convine nici sectarilor — şi au zis, că greu 
este acest cuvânt, cine poate să-1 asaulte. Isus 
însă nu revine, ci mai mult insistă, pentrucă 
pretindea credinţă. De altfel o spune Mântui-
tuitorul însuşi, când îi trimite pe apostoli să 
predice diferite adevăruri, că celce nu va crede 
osândise-va, adecă orice ar face dacă nu va 
avea credinţă nu se va putea mântui. Unde 
e prin urmare credinţa sectarilor? Isus zice: 
a) oricine nu se va boteza, nu va intra întru 
împărăţia cerurilor, pe când sectarii nu cred, 
ci zic: nu oricine, ci numai adulţii; b) Isus 
zice: orice veţi deslega şi lega pe pământ şcl. 
Sectarii nu cred ci, înfrăţi adu-se cu fariseii 
zic, cine poate Jerta păcatele de^ât singur 
Dumnezeu — Jos cu preoţii; c) Isus ziee: 
Eu v'aii ales pe voi, adecă dintre ceilalţi, să 
mergeţi şi să-mi aduceţi roadă. Sectarii: nu e 
adevărat, căci toţi suntem preoţi; d) Isus: 
„Celce nu ascultă de Biserică, să-ţi fie ţie ca 
un păgân şi vameş*. Sectarii nu numai că nu 
asculta, ci dispreţuesc şi pe cei ce ascultă 
adecă se fac mai răi decât păgânii şi vameşii' 

e) Sectarii nu cred în toate acestea, pentrucă <ţuk 
_ z ţ c e i _ c a aşa scrie la cartea lor. Evreii iMâi 
în acelaş fel n'au crezut în Isus, că doar şi 
Isus era om ca şi ei, şi deci cartea lor întrecea yrei 
pe Isus. M 

Superbia 
Necredinţa e soră cu superbia, după cum ^ 

credinţa e soră cu umilinţa. Al doilea păcat ^ 
mare şi urît lui Dumnezeu e superbia păgâni-
lor, a cărei origine o găsim în paradisul pa- ̂ q 

mântesa. Nu asculta porunca dată, căci vei fi 
ca Dumnezeu, a zis şarpele către Eva. O r ' c e ; o t i a i 
fac sectarii azi: de ce să asculţi de preot,au 
asculta, ci dimpotrivă atacă-1, căci astfel vei 
deveni şi tu preot, vei fi şi tu ca el. Păcatul 
acesta e aşa de cumplit, încât întunecă mintea, 

,o îneăpăţinează şi nu vrea să accepte decât 
ceea ce-i convine, pentru a rămânea cu ade- ^ 
vărat superbă. Mântuitorul a suferit mult difl <ge ţ 
cauza superbiei, pe care a şi osândit-o făra a u 

cruţare. Aşa pe fariseul — colegul de rugă' fj e s 

ciune a vameşului —1-a umilit pentrucă era s j e a i 

superb : Doamne mulţumescu-ţi că nu sunt 
ca ceilalţi oameni, şi ca şi acest vameş pă' diâ  
cătos. Şi băgaţi de seamă că tot ce spunea ^ 
era adevărat, dar fiind superb n'a fost plăcut i a r 

înaintea lui Isus. Comparaţi acum atitudinea mj c 

fariseului faţă de vameş cu atitudinea secta- t0şîl 
rilor faţă de credincioşi, şi veţi auzi pe toate ,perj 
străzile rostindu-se: Doamne, mulţumescu-t' toat 
că nu sunt ca ceilalţi, în timp ce Isus se des* întn 
gustă de ei, spunându-le: Tot cel ce se înalt^ * e C ( 

umidse-va şi tot ,cel ce se umileşte înălţase-va- ^ 
Apoi superbia i-a făcut pe farisei să dispr6' 
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i foarte greşit. Credincioşii au dreptul să se 
: apropie de Ss. Taine. Şi chiar să pretindă să 

li-se deie, întrucât s'arată vrednici de aşa 
| ceva. Atât. Biserica e oştire disciplinată, nu 
| îngrămădire de tovărăşii şi tovarăşi, unde 
! toţi se pronunţă, pentruca nimeni să n'asculte 

Ori să ceară tot ce le trăsneşte prin cap. 
M. Postelnicu 
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j Lămurirea aşteptată . Ne-am împlinit 
: o elementară datorie tâlcuind, la timpul său, 
r ^ânca amărăciune pe care a provocat-o ab

senţa, fără voie, a Bisericii noastre dela ma
nifestaţia naţională din 19 Martie; unde ar fi 
trebuit neapărat să se audă şi glasul ei. Pen

tru a nu spori durerea, am aşteptat în pace 
[ lămuririle pe care ne-am permis a le cere 
j celor în drept şi pe care le speram linişti

toare. Răbdarea noastră n*a fost zadarnică, 
înţelegând perfect răul ce s'a făcut prin re
gretabila greşală, d. Mihail Antonescu, vice
preşedintele Consiliului de miniştri, a trimis, 
în numele Guvernului, I. P. S. Sale Valeriu 

; Traian Frenţiu o adresă lămuritoare, pe care j 
ne grăbim s-o facem cunoscută cititorilor no-
ştri. Ea pleacă del Preşedinţia Consiliului de 
Miniştri, Cabinetul Vicepreşedintelui de Con
siliu, cu No. 409 din 22 Aprilie 1942 şi sună 
precum urmează: 

I „Prea Sfinţia Voastră, Cetind artico
lul din ziarul „Unirea", mă simt obligat 
să vă informez că neparticiparea Bise
ricii Unite la manifestarea dela Faculta
tea de Drept se datoreşte unei regreta
bile inadvertenţe şi pregătirii grabnice 
a Adunării din 19 Martie a. c. Convoca
rea a fost făcută de Minister. 

Preţuesc, împreună cu întregul Gu
vern, opera religioasă a Bisericii unite 
şi contribuţia sa pe tărâmul redeşteptării 
naţionale a Ardealului. — Vicepreşedin

tele Consiliului de Miniştri: 
ss. M. ANTONESCU." 

Audiatur e t a l tera pars 

CatehetuL. gramafon 
Rm susţinut că pentru şcolile nedi

vizate dela sat nu se pot propune distinct 
cele şapte manuale. Şapte lecţii în o oră 
e egal eu zero, plus surmenarea elevilor 
şi a catehetului. însuşi păr. Brînzeu, în 
numărul ultim din „Misionarul*, recunoaşte. 

Să critic performanţa manualelor nu 
mă încumet. Le-am recunoscut de bune, 
„la 'nălţime", acolo unde li-e locul. Rm 
criticat dela 'nceputul întâlnirii mele cu 
duhul şcolilor laice (1926) nebunia vitezii 
programei analitice. Sportul escesiv, inte
lectual şi fizic. 

Instrucţia temeinică, din care să o-
drăslească mlădiţa nobilă a caracterului, 
nu se face cu ajutorul vitezei minţii şi I 
corpului. Un profesor nu-'şi poate termina 
în 10 luni miriadele de amănunte ale o-
biectului său. Măcar e profesor. Dar amă-
rîful de elev e silit să 'nghită tot ce pot 
şi nu pot preda 10 profesori titraţi şi an
trenaţi. Ne-am împărţit şi subîmpărţit pân' 
la volatilizarea totală. O odevărată pro
gramă analitică. — Roadele duhului vre
mii ! Trebue, musai, să sărim peste o sută 
ani. cel puţin, pentru a ajunge în linia 
europeană. Şi, Români entusiaşti şi vije-
lioşi — am sărit peste programă, cum nici 
noi nu ne aşteptam şi ne-am pomenit tre
cuţi peste şea, cu capul în noroi. De 
aceea colegii promoţiei noastre de-acum 
20 de ani, „abiturienţii" de odinioară, sunt 
mai tari şi azi decât „bacalaureaţii" tineri 
dar surmenaţi de acum. Noi am învăţat 
să compunem, să judecăm cu linişte, co
mod; şcoala analitică şi laică recitează 
totul, dar nu pricepe nimic. Noi am avut, 
de ex., la examenul de maturitate la limba 
română 40 teze, din care ne puteam co-

borî, încât era necesar,, la nuvela celu, 
mai modest prozator; bacalaureaţii au 
4000 „bucăţi" literare, din care nu pot 
compune o teză. 

Non multa sed multum'. Şi mai spune 
înţelepciunea v e c h e : Festina lente! — F la 
căra mare nu produce jar, nici căldură 
de durată. 

Dece să fiu silit eu, preot la sat, c e 
mă lupt cu mii de mizerii, să întroduc şi 
în şcoala primară, la cateheză, aceasta 
scrinteală!? In o oră să predau 6-7 lecţii! 
Numai de dragul „apostolatului obositor"? 
Când rod nu e şi nu poate fi. Prefer apo
stolatul mai comod, dar 75 % spor la rod
nicie! 

înţeleg c ă aşa e „moda" Dar cum 
să înţeleg pe cei car i nu vor să'nţeleagă 
zădărnicia şi ridicolul acestei c u r s e ! ? 

In două articole înşirate frumos pe 
coloane lungi şi multe, păr. /. Stoica se , 
luptă disperat cu unii ( câ ţ i? ! ) cărora : „de 
fapt suntem aplicaţi (sic!) a concede c ă 
le-a fost hărăzită desvoltarea simţului cri
tic într'o măsură piramidală; c ă adecă 
obiecţiunile puse sunt bine întemeiate şi 
atunci cine s'ar mai încumeta să le con
teste ?" Cine ? — Citească finea articolului 
şi afle: „E uşor a face (sic!) versuri, când 
nimic nu ai a spune". — „Mai ales când 
se scrie proză". 

Pe coloana a treia scrie: „Satele, c u 
majoritatea locuitorilor, înoată în acelaşi 
glod strămoşesc, cum bine constată păr. 
Socaciu". Deci recunoaşte. Dar tot acelaşi 
condeiu (al păr. Stoica) scrie că rezultatul 
slab, (alicelor şapte lecţii pe oră?) e r ă s 
tălmăcire trasă „deabinele" de păr şi nici 
decum constatare în. spirit sacerdotal. 

Hlta: Rezultatele (bune) ale catehi
zării (cele 10 puncte!) sunt, traducerea 
în viaţă a celor catehizate — precum o 
cere şi Sfinţia Sa", care „Sfinţia Sa" (sub-
semnatu') totuşi e arătat drept aderent aî 

sfiuască pe toţi cei necăjiţi şi vor fi dor't ca 
«Mântuitorul să fie numai cu ei şi să nu .steie 
'4B vorbă cu păcătoşii, dar Isas nu face cum 
Vreau ei. El se duce la Zacheu, stă de vorbă cu 
Magdalena, iartă pe femeia păcătoasă şi în 
mod sarcastic spune că nu trebueşte cel .or să-
îiiătoşi — doctor ci celor bolnavi. Păcatul su
perbiei face pe om să păcătuiască şi cu pă
catul contra Spiritului Sfânt, despre care Isus 
jşpune că nu se va ierta niciodată, şi anume 
(Psntrucă superbia nu-şi va pleca nicicând 
fruntea, mintea, şi nu se va putea pocăi nici
odată, şi astfel împiedecă lucrarea sf. Spirit 
jpânăla ultimul moment, pentru care sfârşeşte 
m nepocăinţa finală. — Superbia i-a orbit pe 
farisei în aşa măsură, încât l-au omorît pe 
îsus fără nici un scrupul de conştiinţă. Sec
tarii de azi, numai să se vorbească, să li-se 
ieie atenţie, minţesc, clevetesc, dispreţuesc, 
se ţin mari, se laudă cu ştiinţa pe care n'o 
au. Iar dacă o au,„ pentru felul cum o folosesc 
'te spune sf. Pavel că „ştiinţa umflă, îngân-
fează" şi că dacă ar şi avea toată ştiinţa, iar 
aragoste nu au, nimica nu sunt. E şi păcatul 
Zăvoiului, pentrucă el nici nu bea, nici nu 
^ănâneă, nici nu se îmbată, nici nu-i desfrânat, 

fiiD(j superb, nu se supune .şi ...astfel ră-
"tâne ca cel mai mare păcătos, tatăl păcă-
s°Şilor. Ia acest.sens păcatul sectarilor — su
perbia — e mai u r i t în faţa lui Isus, decât 
înf te ^ e l eJalt© păcate ce se comit în lumea 
•«reagă, pentrucă cei obsedaţi de acest pă^at 
Contenit strigă: Nu voim ca aceasta să dom

nească p e s t e noi, jos cu el, să fiu eu mai 

Făţărn ic ia 

păeat cu totul urît, care 1-a desgustat de multe 
ori pe Mântuitorul: „Făţarnicilor, bine a pro
rocit de voi Isaia, zicând: poporul acesta se 
apropie de mine cu g>ra sa şi cu buzele sale 
mă cinsteşte: dară inima lui departe este de 
mine" (Mt. 15, 7, 8). „Făţarnicilor, faţa ceriu
lui o ştiţi judeca..." (Mt. 16, 3), „Căutaţi şi 
vă păziţi de aluatul fariseilor şi al saducheilor" 
şi „am înţeles... sase ferească... de învăţătura 
fariseilor şi a saduceilor" (Mt. 16, 11,12), „Ce 
mă ispitiţi făţarnicilor" (Mt. 22, 18), Mântui
torul îi dojeneşte pentru făţărnicia lor, la Mt. 
23—36: „Vai vouă cărturarilor şi fariseilor fă
ţarnici că încunjuraţi marea şi uscatul să fa
ceţi un vinitic, şi dacă se face, îl faceţi pe el 
fiu gheenii mai îndoit decât voi." — Cine caută 
să pescuiască între credincioşi? Sectarii, eă-1 
ducă Ia Scriptură, ca şi fariseii, dar îl fac fiul 
gheenii. „Vai vouă cărturarilor şi fariseilor 
făţarnici, că zeciuiţi isma şi mărariul şi chi-
minul, şi aţi lăsat cele mai grele ale legii, 
mi'ostenia ş\ credinţa." Vedeţi, îi osândeşte 
pentru că n'au milă faţă de păcătoşi şi pen
trucă nu cred decât ce,le place. „Vai vouă 
cărturarilor şi farisailor făţarnici, că vă asă-
mănaţi mormânturilor celor spoite, cari din 
afară şe arată frumoase; iară din lăuntru sunt 
pline de oasele morţilor şi de toată necurăţia. 
Aşa şi voi, dinafară vă arătaţi oamenilor 
drepţi, iară dinlăuntru sunteţi plini de făţărie 
şi de fărădelege". Acum, cine sunt azi cari se j 
arată pe toate străzile şi se declară mai drepţi, 
decât alţii? Cine deschide geamurile caselor 

de rugăciuni ca să-i audă toţi cum se roagă? 
Toţi ştim: Sectarii. 

* 
Sectarii sunt cei cari au venit să îm

prăştie turma credincioasă. Ei sunt profeţii 
mincinoşi, sunt lupi răpitori, nori purtaţi de 
vânt, oam9ni cari veşnic întreabă şi niciodată 
nu se învaţă. 

1. „Căutaţi să nu vă amăgească pe voi ci
neva, căci mulţi vor veni în numele meu, 
zicând: eu sunt Hristos şi pe mulţi vor înşela" 
(Mt. 24, 5). „Şi mulţi proroci mincinoşi se vor 
sculaşi vor înşela pe mulţi" (Mt. 24, 11). „A-
tunci de va zice vouă cineva: iată aici e 
Hristos, sau iată acolo, să nu credeţi, căci se 
vor scula Hristoşi mincinoşi, şi vor face semne 
mari şi minuni ca să amăgească (de se va 
putea) şi pe cei aleşi" (Mt. 24, 24). Cine sunt 
aceştia îa zilele noastre? Cine zice: noi sun
tem ai lui Hristos, noi avem legea, veniţi cu 
noi dacă vreţi să vă mântuiţi? Sectarii, pro
feţii mincinoşi ai zilelor noastre. Dar argu
mentul poate fi redat în cele ce urmează ,şi 
mai psihologic. 

2. „Iară vă rog pe voi fraţilor, feriţi-yă 
de ceice fac desbinări şi smintele împotriva 
învăţăturii, pe care o aţi învăţat, şi vă feriţi 
de ei. Căci unii ca aceia nu slujesc Domnului 
nostru Isus Hristos, ci pântecelui său, şi prin 
cuvinte blânde şi prin vorbe dulci îuşală ini-
mele celor fără de răutate" (Rom. 16, 18). 

Alex. T o d e a 
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„Cultura Creştină" roagă pe cititori să aibă 
toată răbdarea şi toată înţelegerea pentru întârzie
rile supărătoare cu care isbuteşte să apară. Condu
cătorii ei sunt cei dintâi întristaţi de acest neajuns, 
care se datoreşte exclusiu greutăţilor tehnice de neîn
vins cu care luptă tipografia în aceste vremuri ex
cepţionale; culegătorii tineri chemaţi la datoria cea 
mare pentru ţară, apoi de peste două luni lipsa hâr
tiei. Acum, în sfârşit, avem asigurarea că în câteva 
zile ne va sosi stocul de hârtie necesar pentru un an 
întreg, aşa că revista îşi va putea relua apariţia, 
străduindu-se la o regularitate cât mai mare cu pu
tinţă în timpuri ca acelea pe cari le trăim. 

Audienţă solemnă la Vatican. Săptămâna 
aceasta, Miercuri, Sf.£Părinte a primit sărbătoreşte, 
în audienţă, un grup de 500 de persoane, între car i 
erau mai multe sute de răniţi de răsboiu. Folosind 
acest prilej, Vicarul Domnului le-a ţinut o minunată 
cuvântare de învăţătură, stăruind asupra indisolu-
bilităţii căsătoriei ca temelie a vieţii familiare şî 
sociale, acum şi totdeauna. 

Sinod preoţesc . Merită să încrestăra aici 
activitatea sinodului preoţesc al tractului Iernut, 
ţinut la 16 Aprilie a. c , sub presidiul noului pro
topop păr. Ioan Roman. Programul începe la ora 
8, cu celebrarea sf. Liturgii, după care s*a făcut 
pomenirea fraţilor morţi. Prelegerea catehetică, cu 
elevii c l .I şi II combinate, a fost ţinută de păr. Ioan 
Cerghizanu din Sălcud. Conferinţa despre „un caz 
de conştiinţă" a fost pregătită de păr. D. Moldo-
vanu din Lăscud. Sinodul a fost deschis de proto
popul tractual printr'o inimoasă cuvântare ocasio-

care a făcut-o în E u r o p a când era numai prinţ mo
ştenitor, şi-a a r ă t a t simpatia sa faţă de Vatican, vi
zitând pe Pius al Xl- lea de fericită memorie. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a Orbului, va pre
dica în catedrală p ă r . Vasile Popp, profesor. 

— Sâmbătă, 25 Aprilie a. c , în sala Palatului 
Cultural, ci. VIII a Liceului comercial din Turda a 
prezentat publicului blăjan piesa „Avram Iancu" 
de Gallia Tudor. încadrată în declamărifpatriotice 
şi o prezentare din partea directorului acelui liceu 
dl Marinca I., reprezentaţia a stârnit dor de fraţii 
rămaşi sub jug strein şi a emoţionat prin focul viu 
cu care tinerii diletanţi s'au ştiut achita. Truda ele
vilor coborîţi la B la j din oraşul, c e zilnic primeşte 
pe cei ce trebue să-ş i părăsească căminurile, alun
gaţi de ură furtunoasă, e vrednică de toată lauda. 

Univers i ta tea catol ică „Sacro C u o r e " (sf. 
Inimă) din Mi lano şi-a prăznuit 20 de ani de exi
stenţă. In fruntea acestei instituţii de cultură reli
gioasă şi civilă s t ă păr. Agostino Gemelli, călugăr 
franciscan, psiholog şi filosof de renume mondial, 
preşedintele Academiei papale de ştiinţe. Uni
versitatea se susţine din ofrandele credincioşilor 
italieni, care an de an jertfesc bani grei pentru ea 
cu ocazia „zilei universitare." A ş a se face în ţările 
catolice. Noi în schimb nu avem nici o facultate 
de teologie, decum să ne putem gândi Ia o universi
tate de a n o a s t r ă ! 

General e v a d a t . Acum se comunică oficios 
că generalul francez Giraud, căzut în prinsoare ger
mană şi ţinut în lagărul dela Konigstein, a isbutit 
să scape din prinsoare. In ziua de 21 Aprilie o , se 
ştie că a sosit, s u b nume falş, în Elveţia. Acolo, 
îndată c e i-s'a constatat identitatea, a căpătat voie 
să-şi continue călătoria. Pământul Elveţiei 1-a pă
răsit în ziua de 25 Aprilie c. 

Ş c o a l a N o r m a l ă română unită de î n v ă ţ ă 
toare B l a j aduce la cunoştinţă că examenul de ad
mitere pentru c la sa I-a normală se va ţine în luna 
Septemvrie 1942. 

Reuniunea Femei lor r o m â n e unite din B la j 
anunţă onor. membre, că adunarea generală se va 
ţinea în ziua de 17 Mai 1942, la orele 17 în cance
laria 11c. corn. de fete. — Comitetul. 

top. 610/1/1/D/2, arător la Părauă i 
: 1 jug. 285 stj. p., porţiunea de \n 

ord. 3, No. 
tindere de * -m- f, j>««n"u«a de i« 
întreg, cu preţul de str igare de 2889 Lei; c , j 

«m» 

România 

Judecăioria mixtă , Blaj, sec. c. f. jud. Târn.-Mică 

No. 449/1942 c. f. 

Fublicaţiune de licitaţie şi condiţiimilc de licitaţie 
In cauza de executare pornită de urmăritoa

re a B a n c a Generală de Credit s. a. pentru suma 
de 100.000 Lei capital şi acces. , contra urmăriţilor 
Secheli Costică şi soţia Astaluş Lucreţia şi minorii 
Secheli Alexandru, Margareta, Lucreţ ia şi Mărioara 
în urma supraofertei făcute de B a n c a A g r a r ă s. a. 
dom. în Cluj. In baza §. 27 legea XLI. din 1908, Ju
decătoria ordonă o nouă licitaţie asupra imobilelor 
înscrise în c . f. a comunei Cergăul Mic, din cir
cumscripţia judecătoriei mixte Blaj , c . i. No. 119 
de sub No. de ord. A-t-6, Nr. top. 740, arător la Bra
nişte de 2 jug. 123 stj. p., în 1/2 parte cu preţul de 
strigare de 4539 Lei; c . f. 207, de sub Nr. de ord. 
A-4-2, Nr. top. 36, Casă de piatră cu 2 încăperi şi 
curte intravilan în întindere de 113 stj. p. Nr. top. 
37, grădină în intravilan în întindere de 114 stj. p., 
Nr. top. 38, grădină în intravilan în întindere de 

nală, îndemnând preoţimea tractului la apostolat | 1 Q 3 s t j p ^ N o t o p 3 9 j g r ă d i n ă î n intravilan în în-
"** ~ " A t â t l c c t i a > c â t 5 1 conferinţa, au } tindere de 103 stj . p. cu preţul de strigare de 20.628 cât mai intens, 
îost declarate bine reuşite. In cadrele sinodului s'a 
hotărît să se înfiinţeze asociaţiile: „Agru" şi „Reu- j 
niunea sf. Măria" în parohiile unde nu există, iar 
în cele existente să-şi intensifice activitatea. In 
prima jumătate a lunii August din fiecare an, 'se 
va face o întrunire a tuturor asociaţiilor din tract în 
Iernut, unde vor face procesiuni împreunate cu 
împărtăşiri spirituale. Se înaintează memorii bine 
motivate forurilor civile şi bisericeşti pentru apro
barea ţinerii târgului pe Vineri, cum a fost înainte, 
pentru a putea oamenii să meargă Dumineca la 
Biserică. Discutându-se asupra altor puncte fixate 
în program, se închide sinodul, mulţumindu-se lui 
Dumnezeu pentru asistenţa dată. (Pr. Ion Cerghizan). 

Relaţi i le dintre Vat i can şi J a p o n i a . Reluând 
un proiect care datează din 1922, guvernul japonez 
a stabilit relaţii diplomatice cu Vaticanul. Primul 

ministru al Japoniei pe lângă Sf. Scaun, Dl Ken 
Harada, sosind în Italia pentru a-şi lua postul în 
primire, a declarat c ă guvernul său intenţionează 
să strângă cele mai calde legături cu Vaticanul. De 
altfel actualul Împărat Hiro Hito, în călătoria pe 

Lei; c . f. No. 284, de sub No. de ord. A + l , No. top. 
610, arător III, în Părauă, în întindere de 2 jug. 800 
stj. p. porţiunea de 2 1/2 parte din întreg, cu preţul 
de strigare de 8251 Lei. No. de ord. A + 2, No. top. 
610/1/1/1, arător la Părauă, în întindere de 1 jug. 400 
stj. p., porţiunea de 1/2 parte din întreg, cu preţul 
de strigare de 4951 Lei; c. f. No. 291, No. top. 610/2 
arător în Părauă , în întindere de 1 jug. 885 stj. p.̂  
porţiunea de 1/2 parte din întreg, cu preţul de stri
gare de 2889 t L e i ; c . f. Nr. 340 de sub No. de ord. 
A-<-3, No. top. 333, rât în vie cu întindere de 152 
stj. p., porţiunea de 1/2 din întreg, cu preţul de stri
gare de 414 Lei, A + 4 , No. top. 514, vie în vii, în 
întindere de 55 stj. p., No. top. 515, grădină în vii, 
porţiunea de 1/2 din întreg, poţiunea de sub B. 6—9, 
cu preţul de strigare de 826 Lei; A + 5 , No. top. 551 
vie în vii, în întindere de 354 stj. p., No. top. 585 
rât în vii în întindere de 320 stj. p., porţiunea de' 
1/2 parte din întreg, cu preţul de strigare de 1651 
Lei; c . f. No. 362, ord., A + l, Competinţa de pădure 
din c . f. 318, de 1835/117469 părţi, porţiunea de 1/4 
parte, cu preţul de strigare de 331 Lei; c. î. No. 404. 
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664, de sub No. de ord., A + l, No. top. 718, 
în întindere de 1342 stj . p., porţiunea de 1/2 ^ \\ 
treg, cu preţul de strigare de 2311 Lei; flt2 a 
top. 719, a r ă t o r la Branişte, în întindere de 379 ? 
p., porţiunea de 1/2 din întreg, c u preţul de 1 
gare de 589 Lei; c . f. Nr. 481, ord. A-M, comp* 
de păşune de 8081/805684 părţi , cu preţul de strjJ 
de 1981 Lei, ord. A-+-2, competinţa de 'păşm,';. 
3041/805684 părţ i , cu preţul de stigare de IO741) 
ord. A + 3, competinţa de păşune de 3040% 
părţi, c u preţul de strigare de 1074 Lei;c . f . No, 5» 
de sub No. de ord. A + l, No. top. 921, arător, ¿4 
Cergăul Mare, în întindere de 11 jug. 185 stj. p,̂  
ţiunea de 3/16 din întreg, cu preţul de strigat 
9901 Lei; c . f. No. 539, de sub No. de ord. ftm 
to. 988, arător , la Cergăul Mare, în întindere de 

jug. 1176 stj , p. porţiunea de 3/14 din întreg, t 

preţul de str igare de 8251 Lei; c. f. No. 540, o» 
A f l , No. top. 1232, arător , în întindere de 2 i«' 
24 stj. p., porţiunea de 9/28 parte , c u preţul deşt 
gare de 2476 Lei, c. f. N. 541, ord. A + l, No. |,i 
1233/1, a r ă t o r Gruindu, în întindere de 4 jug. &;; 

p., porţiunea de 9/28 parte din întreg, cu preţuit, 
strigare de 4951 lei, c. f. No. 547, ord, A + l, cort., 
t inţa de pădure din c. f. No. 318 de 918/1117469w 

înlregime, c u preţul de s tr igare de 1210 Lei, t 
No. 553, ord. A + l , competinţa de păşune corni' 
de 12168/805684 părţi din c. f. No. 517, cu preţul!; 
strigare de 4510 Lei, c . f. No. 558 de sub N. det 
A + 1, No. top. 212/2 loc de casă , în întindere dt: 
stj. p., No. top. 213/2 grădină, întindere de 250 sf. 
No. top. 214/2, grădină în întindere de 306 stj. p. 
intravilan în întregime, cu preţul de strigări1' 
11.000 Lei, pentru încasarea creanţei de 85.708: 
capital, interese de 3% din ziua de 15 Noenţ 
1934, spese de proces şi de executare fixate în st: 
de 1125 Lei. 

Pentru ţinerea licitaţiunii se fixează ziua 
20 Mai 1942, ora 9 a. m., în localul oficial al inst 
ţei de c . I. str . Regele Ferdinand No. 2, uşa Ki ; 
Condiţiunile de licitaţie sunt: 

1. Imobilele supuse licitaţiunii nu pot li vi 
dute cu preţ mai mic decât cel de strigare. 

2. Supraoferta este obligatorie, chiar t5 

supraofertantul nu se prezintă la licitaţie. 
3. D a c ă la licitaţie nu se oferă unpret'l 

mare decât supraoferta, imobilul va fi ded 
cumpărat de supraofertant. 

4. Cumpărătorul este obligat să plătească 1 

sele nouii licitaţiuni peste preţul de cumpărau 
ferit § 27. XLI. 1908. 

5. Cei car i Yoesc să liciteze sunt datori; 
depoziteze la delegatul judecătoresc, drept ga» j 
10°/ 0 din preţul de strigare, în numerar sau în «lij 
de cauţie socotite după cursul fixat de § 32.!! 

1881, ori să-i predea chitanţa de depozitare judi 
torească prealabilă a garanţiei şi să semnezet: 
diţiunile de licitaţie §§ 147, 150, 170, LX. 1881, f î 
XLI. 1908. 

6. Fiscul, coproprietarii cum şi asociaţia', 
nicolară a institutelor de credit fonciar nu sunt 
toare să depună garanţie, ca licitanţi. La licit I 
imobilelor grevate cu drept de ipotecă în îavai, 
lor nu sunt datoare să dea garanţie societăţile'-
nime, şi însoţirile îndreptăţite tn baza § 10 li''.; 
X X X . din 1889, la emiterea de scrisuri fondare1 

tite de dare, cu reşedinţa în ţară, capital (pr*; 
nici însoţirea centrală de credit fondată în'; 
legii XXVIII, din 1898. In cazul când licitantul; 
baza legii — pierde garanţia, licitantul scu^ 
garanţie este dator ca în opt zile dela pri"; 
somaţiunii dată de cf. f., să depoziteze judecat»'* 
suma corespunzătoare garanţiei § 21. XLI. W 
15, XV. 1911. 

7. Cel care a oferit pentru imobile n"J-
mai urcat c a cel de strigare, este dator dacăm", 
nu oferă mai mult să complecteze imediat : 
fixată după procentul preţului de strigare Pâl 

acelaş procent al preţului oferit. Nesatis îâ* 
cestei îndatoriri, nu se v a ţinea seamă de 0 

sa şi nu mai poate lua parte la licitaţie # f 

continuă fără amânare. Licitantul scutit d' 
ranţie este dator să depună şi să c o m p l e t 
ranţia § 25 XLI. 1908. 

Blaj, la 28 Februarie 1942. 
Judecător: ss. Dr. A . D o r o g a . 

Dir. c . f. ss. Alex iu Ba"( 

Pentru conformitate: V . Cociş , imP' 

„conservatorismului sterp şi adânc pă
gubitor". 

Cum conjugă apoi păr. Stoica afir
maţia cu confraţii cari îmi vor dovedi că 
rezultatele catehetice „s'au produs şi se 
produc mereu" cu cele 80, 100 perechi 
concubini din parohiile confraţi lor?. . . Ori 
e şi aceasta o dovadă de „învredicirea 
enoriaşilor de o educaţie nouă spre gra
dul superlativ"? Pe la noi aşa rezultate 
nu se pomenesc. In această privinţă, de 
va „pucede păr. Stoica spre răsărit, va 
afla un înspăimântător zero". 

Melodia ultimei strofe (Păr. Stoica 
scrie în versuri!) e cea mai delicioasă. Cu 
morişca şi gramaîonu. — flpoi dacă Sî. Sa 
predă şapte lecţii la oră, dacă „face" ver
suri pe 14 coloane după indicaţiile lui 
Eminescu, „din coadă", dacă acest efort 
obositor trebue să dureze, e natural s a s e 
substitue omul cu morişca şi gramaîonu. 
iltunci cântecul va dura. Morişca se va 
'nvârti după vânt. Şi scârţăitul ei îl vom 
mai auzi: ceas cu cuc... ruginit. Iar noi 
cei dela răsărit durmi-vom . . . secure! 

Pr. Ioan Borza 


